

# 田園教學實驗與發展

戈曙宇

## 一、前言

隨著社會開放多元化的趨勢，呼籲教育改革的聲浪也逐漸甚囂塵上。為了因應現實需要，台北市政府教育局於八十學年度起，指定郊區八所小型國小試辦田園教學實驗。主要理由是這八所國小的地理環境優美，教學資源豐富，卻由於學生人數太少，幾乎面臨廢校的困境，同時，也為了能夠善用美好資源，提供市區學童一個享受鄉村生活的機會，以充實生活體驗。

田園教學實驗打破了原有學區限制，採大學區制，以吸引市區學童就讀，增加學童選擇就學的機會。其教學內容，除了遵循部頒課程標準外，尚且融入田園教學的課程教材，更以開放教育的理念為中心，進行體制內的教育革新。

筆者服務之湖山國小即為實驗學校之一，謹就三年來實際參與之經驗，以及個人所搜集的資料，將田園教學實驗之現況與未來之發展，提出簡要之報告，疏漏之處，在所難免，尚請各位教育先進同仁，不吝予以指正。

## 二、田園教學實驗之現況分析

### (一) 實驗學校

八十學年度參與實驗之國小原為八校，分別是文山區指南國小；士林區平等國小、溪山國小；北投區湖田國小、湖山國小、泉源國小、大屯國小及洲美國小。八十三學年度新增文山區博嘉國小一所。

### (二) 行政組織與員額編制

田園教學實驗之教師編制為每班二人，其餘行政組織及員工編制，均按規定設置。全校教職員工數除博嘉國小為卅三人，其餘八校均為廿三人。

### (三) 班級數及班級學生數

博嘉國小有小學部十二班，附幼一班；其他八校均為小學部六班，附幼一班。班級學生數則各校不一，平均約在十五人——廿五人之間。

### (四) 實驗經費

為了實驗所需，各校編列有「田園教學特殊教育」經費五萬元，包含了外聘教授鐘點費、教材編輯費、印刷費、材料費等。

### (五) 教學內容及活動

1. 各校依學校設備、師資陣容、社區文化及自然環境等教學資源，自編教材，設計活動，利用團體活動時間實施教學。

2. 視實際需要，將各種田園教學之內容，融入現行課程之中，實施隨機教學。
3. 著重戶外教學，走出教室，走向校園，走出社區，走向自然，每月至少一——二次。
4. 教學活動多樣化，以參觀訪問、觀察實作、收集資料、調查報告、登山健行等方式進行。
5. 發展各校特色。

#### (六) 各校實施概況及特色簡介

1. 指南國小——位於以觀光茶園聞名之指南山區。

教學內容：茶鄉茶香、賞鳥賞蝶、體能訓練、無名溪生態探究、動物園教學等。

學校特色：電腦教學、幼兒戲劇。

2. 平等國小——位於陽明山國家公園高冷蔬菜區。

教學內容：作物栽培、認識歲時、古建築巡禮、生態環境教育、傳統歌謡戲曲等。

學校特色：民俗藝術——成立巧宛然掌中戲團。

3. 溪山國小——位於士林區外雙溪風景區。

教學內容：河川生態、作物栽植、天文星象等。

學校特色：電腦教學。

4. 湖田國小——位於陽明山國家公園竹仔湖觀光區。

教學內容：陽明山植物群落、火山地形、昆蟲生態等。

學校特色：茶藝、舞獅、布袋戲、皮影戲。

5. 湖山國小——位於陽明山國家公園紗帽山湖底盆地。

教學內容：陽明山區自然生態、校園動植物、作物栽植、體能訓練、田野活動等。

學校特色：民俗體育、兒童思考教學。

6. 泉源國小——位於陽明山國家公園十八分台地觀光農業區。

教學內容：參觀國家公園、農地耕作、動植物生態、地形地質等。

學校特色：電腦教學。

7. 大屯國小——位於陽明山國家公園大屯山麓。

教學內容：田園夏（冬）令營、蔬菜栽培、校外參觀、昆蟲生態研究等。

學校特色：圖書館利用教學。

8. 洲美國小——位於關渡平原開發區。

教學內容：賞鳥、動植物生態研究、火山地形、民俗慶典等。

學校特色：躲避球運動。

9. 博嘉國小——位於文山區景美溪畔與動物園一水之隔。

教學內容：校園動植物、環境教育、鄉土尋根、民俗傳統技藝等。

學校特色：童軍營地、自然步道。

#### (七) 實驗成果

1. 由於田園教學實驗充分發揮了郊區學校的自然景觀特色，有效運用社區資源，結合現有課程，因此，教導給學生的，可以說是「活」的知識。
2. 因為是小校小班制，因此特別強調尊重學生個別差異，積極推展個別化教學，使每一位學生都能受到良好的照顧，進而達到適性之發展。

- 3.教師在自編教材的過程中——摸索、探究、討論、試教、修訂——不斷的自我成長。雖然增加了許多負擔，但卻樂在其中。家長也因熱烈的參與，不但建立了良好的親師關係，更增進了親子感情。
- 4.透過多樣化教學活動，強調自由開放的學習，不但均衡五育健全發展，亦有效提昇國民教育之素質。
- 5.配合社區文化資源，將鄉土教材納入田園教學中實施，並以環境生態教育為重點，落實真正的開放式教育，融入純正的人本精神——發展自我，尊重他人。

### 三、未來之發展

- (一)成立田園教學輔導諮詢小組——由台北市政府教育局延聘專家學者，評估教學成效，協助各校整體規劃、發展個別特色，並指導教師設計編選課程教材，以豐富教學內容。
- (二)組成田園教學教材編輯小組——由各校推薦優良教師組成，在教授指導下，統整各校現有優良教材，做有系統的編選，同時搜集相關資料，成立田園教學資源中心，提供各項教學資料給各校。
- (三)安排教師在職進修——為使各校教學成果及個別特色能彼此分享，以增廣教師見聞，特別安排教學研討會及專題演講，利用週三下午，實施教師在職進修。八十三學年度計劃進行十場共同研討，八場各校研討。
- (四)實施城鄉交流，推展田園教學——鼓勵市區學校提出申請，與田園教學實驗學校進行師生互訪，藉此活動將田園教學的精神，推廣到全市各校，以提昇教育品質。
- (五)整建或新建教師宿舍——「安定教師生活，減少教師流動」是落實田園教學成功與否的重要因素。台北市政府教育局正計劃擬於八十五年度編列郊區學校之教師宿舍概算，期能鼓勵優良教師投入田園教學之列。

### 四、結語

田園教學之所以能夠吸引家長的重視，受到社會的肯定，主要是除了正式課程之外，還增加了學校四周田園環境為教材的教學內容，同時，更注意到教學方法的生動化、生活化，以及人性化。透過對生活環境的關懷、認識與了解，不但充實了學生的學習領域，並且從人與人之間的互助合作、溝通協調；人與自然之間的和諧相處、互依共存中，去領悟適應群體、順應自然的生存之道，進而培養出守法重紀、崇尚自然、尊重生命的開闊胸襟。

三年來，所有參與田園教學實驗的教師們，付出了他們的心力，貢獻出他們的智慧，以愛心、耐心，以及對教育的使命感，灌溉著國民教育的園地。當然，我們知道目前的成果還不夠理想，有待改進的地方仍然很多，因為，「教育」是在求不斷的進步。不過，我們真的非常希望所有關心教育的先進同仁，能夠給我們指教，讓我們在大家的鼓勵與鞭策下，更加奮發淬勵，向前邁進。

編者按：本文作者戈校長曜宇，現服務於台北市湖山國小。